

**Verbale della riunione N.15 del
COMITES del Nuovo Galles del Sud, Australia
8 aprile 2024
Biblioteca Comunale di Haberfield, Graham Yarroll Room (78
Dalhousie St, Haberfield, NSW).**

Alle 18:38 del 15 novembre 2023 il Presidente Luigi Di Martino apre la seduta. Il Presidente avverte i membri del comitato che la riunione sarà registrata per facilitare la stesura del verbale.

Dopo aver dato il benvenuto a tutti i presenti, procede alla discussione dei punti all'O.d. G:

1. Presenze, scuse e quorum;
2. Approvazione del verbale della seduta precedente;
3. Approvazione della nuova versione del bilancio preventivo 2023;
4. Comunicazioni dal Consolato.
5. Resoconto Cowra.
6. Intercomites e visita consolare a Lismore;
7. Norton St Festa;
8. Produzione di video informativi e guida online;
9. Progetto Zecchino D'Oro – Crisafulli.
10. Incontro associazioni;
11. Varie ed eventuali
 - a Celebrazioni del 25 Aprile;
 - b richiesta CGIE di suggerimenti per la riforma dei ComitEs;
12. Parere sulla richiesta di contributi all'editoria da parte dell'Italian Australian News;

1. Presenze, Scuse, Quorum

Consiglieri	Presenti	Assenti giustificati	Assenti ingiustificati
Aloisi Maurizio	X		
Di Martino Luigi	X		
Frino Alessandro		X	
Genovesi Lisa	X		
Gerardi Luciano Gerry	X		
Grigoletti Michele	X		
Leuzzi Domenico			X
Micallef Allan Francis	X		
Rajo Paolo		X	
Scorciapino Antonina Giacoma	X		
Testa Giammarco		X	
Zangari Marco	X		
Totale	8	3	1

Il quorum è raggiunto.

È presente anche il Console Generale Gianluca Rubagotti.

2. Approvazione del verbale della seduta precedente

Il verbale della seduta precedente ottiene l'approvazione unanime.

3. Approvazione della nuova versione del bilancio consuntivo 2023

Il bilancio viene approvato con il voto favorevole di tutti i presenti.

4. Comunicazioni dal Consolato

Il Console Generale Rubagotti prende la parola ed informa i presenti di una missione consolare a Wollongong in data 19 aprile 2024, durante la quale è previsto anche un incontro con le associazioni ed un eventuale evento con l'università.

5. Resoconto Cowra

La Vicepresidente Lisa Genovese ed il consigliere Michele Grigoletti esprimono la loro soddisfazione per il successo del Festival International Understanding tenutosi a Cowra, cittadina rurale del NSW, tra il 22 ed il 24 marzo 2024: all'evento erano presenti l'Ambasciatore d'Italia Paolo Crudele, la Viceconsole Giuditta Giuffrida ed i rappresentanti del ComitEs di Sydney e Canberra.

Durante queste giornate, l'Italia è stata messa all'onore, sottolineando il profondo legame tra il Paese e Cowra in seguito alle migliaia di italiani che, nel periodo della Seconda Guerra Mondiale, vi furono inviati come prigionieri.

Dopo la guerra, gli italiani lì presenti, molti dei quali lavorando nelle fattorie, divennero parte integrante della comunità australiana di Cowra, contribuendo allo sviluppo economico della cittadina.

Inoltre, la mostra fotografica organizzata dal ComitEs NSW ha ricevuto un'accoglienza positiva, consentendo ai partecipanti di comprendere in maniera dettagliata la storia degli italiani in Australia.

Successivamente, il sabato mattina, si è tenuta una cerimonia commemorativa presso il campo per prigionieri di guerra di Cowra, dove sono state deposte corone di fiori da parte di funzionari italiani ed australiani per ricordare i soldati morti nel campo e tutti coloro che hanno perso la vita in tutte le guerre e di tutte le nazioni e non sono mancate le emozioni, soprattutto quando è stato suonato The Last Post ed il coro locale ha intonato gli inni nazionali di entrambi i Paesi.

A Bryant Park si è poi tenuta una parata con vari eventi d'intrattenimento, che si sono conclusi a fine serata con uno splendido spettacolo pirotecnico.

6. Intercomites e visita consolare a Lismore

Dal momento che quest'anno lo stato che ospiterà l'Intercomites sarà il NSW, Il Presidente annuncia ai membri partecipanti l'intenzione di organizzare la riunione a Lismore in concomitanza con il LisAmore Friendship Festival, previsto per metà giugno: la riunione si terrà presso i locali del New Italy ed in seguito, durante l'evento LisAmore, ci sarà l'occasione di tenere degli incontri con la comunità locale alla presenza del Console e dei rappresentanti del ComitEs NSW (Presidente e due consiglieri).

Per discutere nello specifico dell'organizzazione di questi eventi, il Presidente esprime l'idea di tenere una nuova riunione informale prima di giugno per affrontare anche il tema delle spese da sostenere (viaggio dei consiglieri), eventuali accordi con il Consolato, sponsorizzazioni e campagna di promozione per pubblicizzare l'evento.

7. Norton St Festa

Il Presidente informa i presenti di aver ricevuto il preventivo di circa 420 AUD per lo stand dedicato al ComitEs NSW durante l'evento della Norton St Festa, che si terrà alla fine di ottobre (ipoteticamente domenica 27 ottobre 2024), aggiungendo il fatto che tale evento sarebbe anche l'opportunità di allestire la mostra fotografica già esposta in occasione dell'evento di Cowra in modo da permettere alla comunità italiana di Sydney di esserne partecipe.

Inoltre, con il contributo dell'archivio dell'Inner West e de La Fiamma, viene avanzato il suggerimento di espandere la mostra fotografica alle testimonianze dirette di immigrati italiani del periodo del Secondo Dopoguerra.

8. Produzione di video informativi e guida online

Il Presidente aggiorna i partecipanti su come sta procedendo la stesura della guida online, informandoli della ricezione della sua struttura.

Il Segretario Luciano Gerry Gerardi, responsabile della realizzazione di video informativi da pubblicare sulle varie piattaforme social, annuncia di aver ottenuto dei preventivi da parte di due agenzie, rispettivamente di circa 6000 AUD e 500 AUD a video breve (15 secondi), e di valutare piuttosto la seconda opzione, grazie alla collaborazione con Claudio Scamporlino di Tutto Australia.

I video informativi saranno così sviluppati: verranno affrontati temi di grande interesse (iscrizione all'AIRE, creazione SPiD, ecc.), strutturati in video brevi da 15 secondi, specifici per le stories sui canali di Instagram e Facebook, e video interviste da 3-5 minuti con protagonista personale competente con l'obiettivo di fornire informazioni dettagliate ad un pubblico vasto sui canali online.

Viene, inoltre, presa in considerazione l'ipotesi di realizzare i video informativi in formato bilingue (italiano ed inglese) oppure in italiano con sottotitoli in inglese.

9. Progetto Zecchino D'Oro – Crisafulli

Il Presidente annuncia l'iniziativa creata dal Maestro Sandro Crisafulli de Lo Zecchino D'Oro, esprimendo la volontà di sostenere il progetto con campagne di promozione (diffusione delle iscrizioni), sostegno economico e coinvolgimento diretto dei bambini nel coro e delle loro famiglie.

Per coronare questo progetto, si avanza l'idea di istituire un premio per i bambini protagonisti.

10. Incontro associazioni

Il Presidente conferma l'incontro con le associazioni in data 2 maggio 2024 presso Le Montage, 38 Frazer St, Lilyfield, NSW 2040, aggiungendo che gli inviti sono già stati inoltrati: l'obiettivo è di far aderire un rappresentante per associazione.

Inoltre, viene espressa la volontà di includere nell'evento il maggior numero di associazioni iscritte e non iscritte.

11. Varie ed eventuali: Celebrazioni del 25 Aprile e richiesta CGIE di suggerimenti per la riforma dei ComitEs

Il ComitEs è stato invitato a partecipare alla commemorazione presso la parrocchia di St. Fiacre a Leichhardt. In occasione dell'evento, verrà offerta una corona di fiori da parte dei membri del ComitEs NSW, costo \$150.

Per quanto riguarda il CGIE, il Presidente informa i presenti della richiesta avanzata dall'organismo in questione, di fornire suggerimenti per la riforma dei ComitEs ed eventualmente anche di fare nuove proposte ed osservazioni.

La scadenza per lo sviluppo delle proposte, fissata inizialmente per l'11 aprile 2024, sarà sicuramente posticipata.

12. Parere sulla richiesta di contributi all'editoria da parte dell'Italian Australian News

Il presidente dà la possibilità ai consiglieri di esprimersi sull'argomento.

Il Segretario Gerardi segnala che, nonostante le diverse richieste fatte ad *Allora!* di non inviare la copia cartacea del giornale alla casella postale del ComitEs, il giornale continua ad arrivare e ad intasare la casella postale. Purtroppo, la capienza limitata della casella postale non permette la ricezione di periodici.

Il Consigliere Micallef si dice preoccupato dall'approccio del giornale negli ultimi anni, che ha spesso alimentato divisioni e dicerie all'interno della comunità. A suo parere, il giornale offre spesso ricostruzioni di parte senza interpellare i diretti interessati. Il Consigliere Micallef chiede chiarimenti in merito al ruolo del ComitEs in questa richiesta.

Il Console Generale chiarisce che il ruolo del ComitEs è quello di esprimere un parere non vincolante, come previsto dalla legge. Il ComitEs non è chiamato ad entrare nei dettagli tecnici, ma esprimere un parere generale.

Aloisi esprime il suo parere positivo. A suo avviso il giornale *Allora!* soddisfa i requisiti di legge ed è un punto di riferimento per la nostra comunità. Invita i consiglieri a votare favorevolmente anche per evitare, come successo in passato, attacchi da parte del giornale al ComitEs.

Il Presidente fa presente che il parere positivo non può essere indotto dagli attacchi e le pressioni del giornale sui membri del Comitato. Continua dicendo che, purtroppo, non si sono visti cambiamenti di approccio nell'ultimo anno. La pubblicazione rimane divisiva con attacchi personali e alcune volte denigratori rivolti ai membri della comunità, con una chiara linea editoriale antistituzionale (per esempio, articoli ironici sull'operato dell'ex Console Generale De Felip e un articolo che definisce i ComitEs e il CGIE come "melma"). Il presidente invita i consiglieri a riflettere se sia il caso di alimentare questo tipo di comunicazione comunitaria con contributi pubblici.

Il Consigliere Grigoletti si dice d'accordo sul fatto che il giornale tende sistematicamente ad alimentare divisioni, con attacchi spesse volte di natura personale.

Il Presidente prende atto della mancanza di consenso unanime sull'argomento e apre la votazione.

Astenuti: Gerardi.

Parere positivo: Aloisi, Scorciapino.

Parere negativo: Di Martino, Genovesi, Grigoletti, Micallef, Zangari.

Il Comites dà parere negativo.

13. Varie ed eventuali

Alle ore 19:55 il Presidente chiude la seduta.

Il Segretario

Luciano Gerry Gerardi

Il Presidente
Luigi Di Martino